

# ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Тоншаевский колхозник

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 109 (4007)  
Год издания XXXV

СУББОТА, 9 СЕНТЯБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.



## ЮБИЛЕЮ— НАШ УДАРНЫЙ

ТРУД

## ПОДЪЕМ

Множатся трудовые достижения рабочих коллективов нашего района в честь пятидесятилетия образования СССР. Всего лишь несколько дней тому назад трудящиеся района узнали о блестящей победе пижемских тружеников леса в предыдущем месяце. А сегодня рапортуют рабочие Шайгинского ДОЗа, добившиеся в августе также внушительных производственных успехов. Месячный план по реализации готовой продукции они выполнили на 104 процента.

Высокий производственный подъем царил на предприятии. Он и обусловил выполнение плана по выпуску товарной продукции на 102 процента.

Успешнее других трудились рабочие цеха лесопилки. Свое задание на август они выполнили на 137 процентов. Хорошо помог коллективу цеха установленный на пилораме транспортер. Он освободил две рабочие единицы и ускорил весь процесс лесопилки, сделал его более производительным.

Значительно лучше, чем раньше, дело шло у швейников. Проведенное в августе четкое распределение

операций по работающим дало большой эффект, что заметно повысило производительность труда. В результате плановое задание минувшего месяца коллектив выполнил на 103,8 процента.

В лесопильном цехе смена рамщиков С. И. Кутергина, Ахата Гапстравалиева и М. П. Кургузова трудились с опережением графика. Все они закончили производственную программу с превышением. Здесь особенно отличились А. Фатыкова, М. Ложкина, А. Хлыбова и другие.

На массовом пошиве лучших результатов достигли тов. Н. А. Трушкова, выполнившая норму на 162 процента, Р. Ф. Нагибина — 169 процентов, В. Н. Трушкова — 154 процента, Е. С. Жгутова — 140 процентов, молодые работницы комсомолки Г. В. Червоткина — 138 процентов и Нина Солоницына — 111 процентов.

Успехи, достигнутые в августе, коллектив ДОЗа стремится закрепить и на этой основе добиться новых производственных достижений в сентябре.

П. СНОП,  
плановик.

Валентина Николаевна Федорова работает телятницей в Малоашкатской бригаде совхоза «Вяжнерский». Немного времени она ухаживает за телятами, но и за этот короткий период смогла полностью освоить свою профессию. Закрепленная за ней группа в 37 голов всегда находится в хорошем состоянии. Сейчас ее задача — повысить привесы.

Фото А. Нечаева.



## УБИРАЮТ КАРТОФЕЛЬ

На картофельных плантациях колхоза имени Кирова идет напряженный труд. Здесь уборку «второго хлеба» ведут все бригады. За первые два дня клубни выкопаны на четырех гектарах. Подборка их ведется самым щадительным образом.

Вчера на полях работали три картофелекопалки и один комбайн. Мощная техника действует безотказно. За рулями тракторов — опытные механизаторы А. И. Киселев, А. Н. Демин, Ф. С. Лопатин. Комбайн успешно водит А. Е. Милянгин. В колхозные хранилища ежедневно поступает по несколько тонн клубней.

Правление колхоза принимает все меры к тому, чтобы картофель был убран в сжатые сроки и без потерь.

И. ОЛЬХОВОЙ.

## ПРОВЕРЯЕМ ГОТОВНОСТЬ ФЕРМ

## ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

Пришла осень и вместе с ней пришла главная забота животноводов — подготовка к зимовке скота. От нормальной зимовки зависит многое, и поэтому все усилия работников колхоза должны быть направлены на то, чтобы встретить зимовку во всеоружии — теплыми и просторными помещениями и с достаточным количеством кормов.

На фермах колхоза «Коммунар» трудится большой коллектив дойрок, телятниц, свиноводов, скотников и других работников животноводства. В этом году многие из них, умело используя условия летнего периода, добились неплохих результатов в получении продуктивности животных.

Зима не будет ждать, но факты говорят о том, что на многих фермах колхоза почти ничего не делается. В колхозе задерживается ремонт и утепление скотных дворов, механизмы и

## ХОРОШИЙ УРОЖАЙ

Позавчера на полях колхоза «Коммунар» началась уборка картофеля. Первыми к этой работе приступили колхозники Ломовской бригады под руководством бригадира И. И. Халманских.

Первую заездку на картофелекопалке сделал звеноево Александр Дементьевич Мухачев. Им же проделана большая работа с начала посадки, уходом за посевами и внесением органических и минеральных удобрений. Первая заездка показала, что труд затраченный принес свои плоды. Вовремя начатая уборка позволила собрать урожай с хорошим качеством и без потерь.

Т. РОМАНОВА.

Этих людей связывает крепкая производственная дружба. Леонид Федорович Хаустов и Дмитрий Васильевич Чикишев хорошо потрудились на севе, силосовании кормов и других работах. Любое дело спорится в умелых руках механизаторов. Недаром в совхозе «Про-

## Сортируют семена

Во многих хозяйствах района ведется большая работа по подготовке семян к севу будущего года. Проводится такая работа и в колхозе имени Тимирязева. Вскоре после комбайновой уборки полеводы начали очистку овса. 43 тонны семян этой культуры они довели до хорошей посевной кондиции. На сортировочной машине отлично работал Иван Максимович Вершинин.

Сейчас колхоз готовил семена льна. Они уже прошли трехкратную сортировку.

П. БЕРЕЗИН,  
экономист.

гресс» они снискали всеобщее уважение.

Сейчас им поручена уборка картофеля. Выводя на поле свои агрегаты, они отчетливо сознают ответственность, которая ложится на них. Можно быть уверенными, что друзья не подкачают.

Фото А. Нечаева.



оборудование на ряде ферм часто находится в неисправном состоянии, не проводится дезинфекция и побелка помещений.

Побывав на свиноферме, так же можно видеть множество недостатков. Часть животных находится до сего времени в летних лагерях, а чтобы перевести эту группу в зимнее помещение, требуется срочный ремонт полуб, кормушек и клеток, а к этим работам в хозяйстве еще не приступили. Много дел по ремонту предстоит сделать не только в помещениях, где содержится маточное поголовье, но и в откормочном, но руководство эти работы откладывает дожидаясь зимы.

Особенно тревожное положение создалось с ремонтом помещения, где работает Оносова Антонина Николаевна. В этом здании часть переводов перекрытия сгнила, поэтому создается опасность в работе.

Однако, несмотря на сдавшиеся трудности, своим добросовестным отношением к работе свино-

воды колхоза добились неплохих результатов на откорме и производстве поросят за восемь месяцев текущего года.

По колхозу получено на одну основную свиноматку девять поросят, на разовую — четыре. Лучших результатов добились свинарки: Антонина Николаевна Оносова, получившая на основную свиноматку 11,6 поросят, Алевтина Ивановна Малышева — 8,6.

Много сил и старания прилагают свинарки на откорме: Соловьева Татьяна Алексеевна, Александра Афанасьевна Пантелейева. Недаром за их труд они неоднократно занимались на районную Доску почета. В этом году за восемь месяцев они откормили и сдали государству 450 голов с живым весом 482 центнера. Среднесуточный привес составляет 433 грамма. Животноводы прилагают все усилия к тому, чтобы выполнить взятые социалистические обязательства.

В. КРЮЧКОВ.

# Первичная организация

Последовательное совершенствование форм, методов деятельности первичных организаций—одна из главных задач профсоюзной работы. Успех дела на любом участке, зависит от того, как действует профсоюзная организация, какое влияние оказывает на жизнь коллектива. Первичные профсоюзные организации находятся на переднем крае борьбы за осуществление мероприятий партии и правительства по вопросам подъема урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства.

Под руководством партийных организаций они организуют колхозников, рабочих и служащих на практическое выполнение поставленных задач, осуществляют контроль над мерой труда и потребления, выполняют ответственную миссию, защищая законные права и интересы трудящихся. В них члены профсоюза проходят школу воспитания, хозяйствования, школу организованности и дисциплины.

Огромное значение для улучшения всей деятельности профорганизаций, как подчеркивается в речи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на XV съезде профсоюзов СССР, — имеет утвержденное Президиумом Верховного Совета СССР Положение о правах ФЗМК и местного комитета. Ныне практически нет таких вопросов, которые бы решались на предприятиях без участия профсоюзных организаций. Им предоставлено Положением право заслушивать руководителей предприятий, учреждений и организаций о выполнении производственного плана, обязательств по коллективному договору, мероприятий по улучшению условий труда, материально-бытовому и культурному обслуживанию

трудящихся и требовать устранения недостатков.

Большие права, предоставленные комитетам профсоюзов, ко многому обязывают. Надо правильно их использовать для осуществления целей выдвигаемых партией перед профсоюзами.

Любой профсоюзный комитет силен своим активом, насколько широко развиты общественные начала, как работают постоянные комиссии в профкомах. Профсоюзные комитеты колхозов «Путь Ленина» (председатель А. А. Опарина), «Коммунар» (председатель П. М. Разумова) постоянно совершенствуют практику работы комиссий, организуют учебу. Предварительное рассмотрение вопросов на комиссии позволяет более глубоко изучить вопрос, повысить ответственность членов комиссий за положение дел в коллективах.

Сельская профсоюзная организация объединяет в своих рядах более 2000 человек. Это большая сила в деревне. Профкомы вместе с парторганизациями организуют соревнование за успешное завершение уборки урожая, подготовки к зимовке скота, претворение в жизнь новых больших задач, поставленных XXIV съездом КПСС по дальнешему подъему урожайности полей и продуктивности скота.

Профсоюзные организации колхозов и совхозов района работают в трудных условиях. Они еще сравнительно молоды, не имеют достаточного опыта, и потому нуждаются в повседневной помощи партийных организаций.

Профсоюзный комитет колхоза имени Кирова придает большое значение индивидуальной работе с людьми. Он стремится к тому, чтобы каждый член профсоюза принимал активное участие в работе своей организации, до-

рожил честью состоять в рядах профсоюза, испытывал чувство ответственности за выполнение требований Устава. Важно постоянно помнить, что развитие внутрисоюзной демократии должно сочетаться с укреплением дисциплины, повышением ответственности членов профсоюза за дело своих организаций.

Не стоит закрывать глаза на то, что у нас еще есть такие члены профсоюза, которые допускают недозволенные поступки. Работая шоферами в объединении «Сельхозтехника», Е. М. Виноградов, А. К. Тыринов и В. А. Окунев садились за руль в пьяном виде, ставили под угрозу жизнь людей, в том числе и свою. И совершенно правильно поступило ГАИ, лишив их водительских прав.

Профсоюзы не должны примиренчески относиться к людям, которые не дорожат ни честью своего коллектива, ни чувством собственного человеческого достоинства. Пьянству ни должно быть пощады.

Профсоюзные комитеты должны повышать требовательность к членам профсоюза за соблюдение Устава, решительно пресекать элементы разболтанности, случаи нарушения государственной и профсоюзной дисциплины, выше поднимать звание и значение члена профсоюза, создавать в каждой организации атмосферу взыскательности и нетерпимости к недостаткам, к уродливым явлениям.

РК профсоюза в соответствии с решением XV съезда профсоюзов принимает меры по улучшению руководства профорганизациями, усиливает влияние и роль комитетов на деятельность коллективов, повышает значение профсоюзных организаций в общей борьбе за осуществление задач девятой пятилетки.

**Н. МИХАЛИЦЫН.**



**КНДР.** Сельскохозяйственный кооператив «Мигок» (провинция Северный Хванхэ) — один из старейших в республике. За 18 лет его существования производство зерна здесь возросло в 6 раз, мяса — в 2,6 раза. Садов в этих местах раньше не

было совсем. В прошлом году крестьяне собрали более трех тысяч центнеров фруктов. Главная культура в кооперативе — рис. В прошлом году средняя урожайность его составила 66 центнеров с гектара.

На снимке: председатель кооператива Кан Мен Ок (слева) и секретарь партийной организации Хан Дон Иль в фруктовом саду. Справа — вид на центральную усадьбу кооператива.

Фото П. Коновалова.  
(Фотохроника ТАСС).



**Болгария.** Димитровград возник в годы народной власти. Теперь это центр большой химии и энергетики, научных и культурных учреждений.

Это город широких улиц, красивых домов, удобных квартир.

На снимке: одна из многочисленных школ города. Централфото — ТАСС.

## Полвека в сельском Совете

Педагогу Андрею Николаевичу Страхову пришлось расстаться со школой — подошел, как говорят «пенсионный возраст». Но в Верхнетроицком сельсовете Калининской области он по-прежнему один из активнейших депутатов. На этом посту, который доверен Андрею Николаевичу избирателями односельчанами, он трудится уже полвека.

В 1927 году местная газета «Кимрская жизнь» писала: «Четвертый год учитель, депутат сельского совета тов. Страхов участвует в волостном комитете крестьянского общества взаимопомощи. Став председателем городищенского комитета взаимопомощи, тов. Страхов поднял его авторитет, сделал работоспособнее. Число его членов увеличилось с 32 человек до 90. По инициативе тов. Страхова граждане деревни Городище в прошлом году провели землеустройство и перешли на четырехпольный севооборот. Он организовал красный уголок, который ежедневно посещают до 20 крестьян».

В 1929 году А. Н. Страхов переехал в соседнее село Верхняя Троица, стал работать в начальной школе. Собственно, главная причина перевода была определена сельсоветом: он должен был возглавить инициативную группу по организации колхоза. Убеждать людей молодой учитель умел, работа в сельсовете дала организаторский опыт. Но потребовалось еще одно — личный пример. Он подает заявление о приеме в колхоз и становится его счетоводом.

Когда колхоз окреп, счетовода взяли другого. Сельсовет определяет депутату новое серьезное задание: организовать первую в округе школу крестьянской молодежи, привлечь юношей и девушек к учебе.

Позднее пришлось еще раз браться за хозяйственную работу. Во время

войны по состоянию здоровья Андрей Николаевич не смог пойти на фронт. И все силы, всю энергию он отдавал работе в тылу — во имя победы. Оставаясь директором школы, Андрей Николаевич руководил колхозной бригадой, возглавлял военно-учебный пункт.

Шли годы. Сельсовет решал новые проблемы. Слишком много ребят уезжают из деревни. Что могут сделать депутаты? А. Н. Страхов создает производственную бригаду из учеников девятого класса, ребята овладевают профессией механизатора. На другой год все выпускники остались в деревне.

Этой осенью дядяки переведут стадо на новую ферму. Все в ней механизировано, не сравнив со старым скотным двором. В свое время много сил потратил депутат, чтобы убедить некоторых руководителей и специалистов совхоза «Верхнетроицкий» в необходимости строить эту ферму, облегчить труд дядяков. Прямо на скотном дворе провел депутат заседание постоянной сельскохозяйственной комиссии сельсовета, пригласил на него дядяков, руководителей хозяйств. На этом бурном заседании и было, наконец, решено строить новое животноводческое помещение.

Постоянная сельскохозяйственная комиссия сельсовета, которую много лет возглавляет А. Н. Страхов, заботится об улучшении земли, борется за то, чтобы каждый член коллектива бережно относился к главному богатству села. И немалая заслуга депутатов в том, что за последнее время здесь осушено более трехсот гектаров пашни и сенокосов, на заброшенных в прошлом землях созданы долголетние культурные пастбища.

**И. ГАЛКИН,**  
корр. ТАСС.  
**с. Верхняя Троица,**  
Калининская обл.

# У ПИЖЕМСКИХ СТРОИТЕЛЕЙ

Стройучасток Пижемского леспромхоза в текущем году имеет шесть пусковых объектов. Один из них — жилой дом сдан досрочно. Сейчас на очереди второй объект — гараж на лесозаводе. Его сдача — дело ближайшего времени. Осталось сделать электропроводку и отопление. Три жилых дома также строятся успешно и в этом году будут заселены.

Самым серьезным объектом в строительной программе мы считаем реконструкцию мебельного цеха. Здесь расширяется производственная площадь, оборудуются для рабочих комнаты отдыха, душ. Все работы по реконструкции и благоустройству намечено полностью завершить в текущем году.

Будут ли выдержаны сроки сдачи? Думаем, что

будут. Порукой тому — трудовой подъем строителей, вызванный подготовкой к великому всенародному празднику — 50-летию образования СССР.

На наших стройках немало честных и старательных людей. Вот, к примеру, наш ветеран, плотник Петр Егорович Кощеев. Уже 24 года держит он топор в своих руках. Немало объектов самого разного назначения построено при его участии. Это хороший знаток своего дела и дисциплинированный человек. Бригада, в которой состоит Петр Егорович, одна из самых дисциплинированных. Ну, а где дисциплина, там обычно и порядок.

Нельзя не сказать о Зинаиде Павловне Орловой. Тринадцать лет трудилась она подсобной. Потом освоила новую про-

фессию: стала каменщицей. Второй год отлично работает самостоятельно. Кстати, муж у Зинаиды Павловны тоже каменщик.

Уважаемый у нас человек и Валентина Дмитриевна Коновалова. Шестой год она выполняет малярные работы. Хорошо выполняет, качественно.

Вот на таких людей, список которых можно было значительно продолжить, мы и опираемся. Своим отношением к труду они оказывают положительное влияние и на тучность рабочих — строителей, которая допускала неприглядные поступки.

Передовые строители рассматривают свое временную сдачу пусковых строек как свое непосредственное и кровное дело.

А. КУТАРЕВ,  
бухгалтер.

10 СЕНТЯБРЯ — ДЕНЬ ТАНКИСТОВ



На снимке: танкисты на смотре войск после учений.

Фотохроника ТАСС.

## ПО ЗАБОТАМ И РЕЗУЛЬТАТАМ

Чрезвычайно жаркое, засушливое лето создало огромные трудности в борьбе животноводов района за высокие надои. Не все они устояли в этой борьбе. Некоторые растерялись, опустили руки. Но там, где стихийным силам были противопоставлены организованность, упорство, достигнуты неплохие результаты. Вот конкретные примеры.

Восемь делянок из девяти Зотовской молочно-товарной фермы колхоза имени Кирова получили за август от 200 до 245 килограммов молока от каждой фуражной коровы. Что это: чистая случайность? Нет. Здесь велась упорная борьба за надои.

Прежде всего надо отдать должное труду замечательных делянок, работающих на этой ферме. Особенно хорошо поработали в предыдущем месяце Л. В. Солоницына, Ф. Н. Шахматова, З. Т. Солоницына, Д. И. Журавлева, З. Н. Волкова и другие.

В хозяйстве были изысканы дополнительные коромы, рационально использованы пастбища, проявлено забота о водопое животных и т. п.

Забота о надои здесь не была уделом лишь одних делянок. За молоко боролись все: и пастухи, и полеводы, и руководители колхоза, коммунисты и комсомольцы. В этом сила, в этом главное.

Неплохо потрудились в августе А. К. Коржавина, М. В. Вторина, В. Т. Коржавина и некоторые другие делянки из совхоза «Ошминский». О. Д. Курочкина, Л. Е. Вершинина, Г. К. Черепахина, Н. Л. Гребнева, М. П. Вершинина из колхоза имени Тимирязева, а также некоторые делянки из колхозов «Малокаменский», «Коммунар», «Путь Ленина», совхоза «Вяжинерский» и других хозяйств района, получившие свыше двухсот килограммов молока от каждой коровы за месяц. Успех дела не приходит сам

по себе. Он там, где за него упорно борются.

А вот другая сторона «медали». Средний надой на одну фуражную корову по колхозу «Колос» за август составил всего — навсегда 160 килограммов. Разница большая. Может быть, хозяйства, о которых идет речь выше, находились в более выгодных условиях? Ничуть не бывало. У них также беспощадно палило солнце, как и в «Колосе», выжигая траву на пастбищах, высушивая водоемы. Дело в том, что руководители колхоза «Колос» в текущем году ослабили свое внимание к молочному стаду, пошли по легкому пути, полагаясь, как видно, на то, что стихия оправдает их спокойствие.

Из уроков текущего года надо сделать необходимые выводы. Следует, очевидно, подумать об улучшении пастбищ, сооружении на них водоемов для водопоя скота и о многом другом.

та и особенно свиней. В этом деле сравнительно молодое хозяйство уже добилось неплохих результатов, о чем свидетельствует успешное выполнение плана продажи мяса государству.

В хозяйстве немало замечательных мастеров откорма скота. И среди них не последнее место занимает Вера Александровна Тарасова. Она занята на откорме свиней. Среднесуточный привес в ее группе составил в августе свыше 700 граммов. На попечении Веры Александровны, фотографию которой вы видите, 105 животных.

Вместе со всеми животноводами хозяйства она успешно борется за достойную встречу знаменательной даты — 50-летия образования СССР.

Фото А. Нечаева.



Животноводство — основная отрасль кооперации «Одошнурский». Здесь в значительных масштабах производится откорм скота.

## СЕМЕЙНЫЙ ОЧАГ МАРИИ СЧАСТНОЙ

Никогда не пустует дом № 29 на улице Тимирязева в Кизляре. А уж о лете и говорить нечего: слетаются отовсюду к родному очагу дети Марии и Федора Счастных, и с утра до вечера царят в доме веселая суматоха. Вот и нынешнее лето у Марии Климовны — все в хлопотах...

Одннадцать детей у Марии и Федора Счастных. И все — приемные. Первый появился почти тридцать лет назад... Они только что поженились — фронтовик, долгие месяцы пролежавший в госпитале после тяжелого ранения, и молодая колхозница. А через несколько дней Федор привел в дом худенького мальчишку — встретил на улице. Родителей мальчик не помнил, жил, где придется. Молодожены приютили Гришу, который остался у них навсегда.

А потом... Много раз было это потом. Следом за Гришой удачерили Люду, круглую сироту. Назвали сыном «ничейного» Сашу... Год за годом росла семья Счастных. Судьба словно сама приводила в уютный и приветливый дом на окраине Кизляра малышей, которых война лишила родителей. Одного подобрали на вокзале — отбылся от эшелона эвакуированных, другого взяли в детдоме, о третьем случайно узнали из разговора с соседями.

Четверо мальчишек и семеро девчонок. Светловолосые русские ребята, украинец Гриша, раскосая ногайка Надя, черноглазый аварец, нареченный в честь приемного отца Федей. Всем — равная доля заботы и ласки. Нелегко было расти в такую ватагу. Мать продолжала трудиться в поле и

на ферме, отец работал шофером. Немало пришлось вложить сил, чтобы дети были обуты, одеты и накормлены. Всех поставили на ноги Федор и Мария.

Самые старшие — уже взрослые, самостоятельные люди, получили специальность по душе, обзавелись собственными семьями. Работает в Запорожье инспектором детской комнаты милиции «первенн» Григорий. Он только что окончил заочно педагогический институт. На рыбозаводе трудится Прасковья, на стройке в Балаково под Саратовом — Александр и Люба, медсестрой в совхозе — Александра. Вторая Прасковья и Людмила — домашние хозяйки.

Четверо еще живут под крышей отчего дома. Федя учится на каменщика, Маша — на электротехника, Надя — в педагогическом училище. А самый младший Леша — школьник. Режим в доме трудовой. Кроме занятий, у каждого свои обязанности по хозяйству: кто копается в саду, кто прибирает в комнатах. Федя к тому же увлекается по примеру отца автомобилизмом, в свободную минуту — всегда у машины.

— До дела они у нас охочие, — говорит Мария Климовна.

Тем и гордятся больше всего Счастные, что выросли их питомцы такими же работающими людьми, как они сами. Как Мария Климовна, ныне пенсионерка, делившая жизнь между колхозным полем и домашним очагом. Как Федор Павлович, шофер молоковоза, ударник коммунистического труда.

М. Амаев, В. Кузьмин.  
г. Кизляр,  
Дагестанская АССР.



Таджикская ССР. Рогунская ГЭС станет самой мощной станцией каскада Вахшских ГЭС. Ежегодно она будет вырабатывать 14 миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

Сейчас на Вахше, где планируется сооружение Рогунской ГЭС, ведутся изыскательные работы, пробиваются туннели, строятся дороги.

На снимке: створ будущей Рогунской гидроэлектростанции.

Фото А. Полякова.  
(Фотохроника ТАСС).

